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REPORT MONITORAGGIO della FORMAZIONE 

 
BRUTTI COME IL DEBITO 

 
30 novembre 2017 – 18 gennaio 2018 

 Alba (CN) 
  

 
La proposta formativa dal titolo “Brutti come il Debito” si è svolta in quattro serate: il 30 novembre 
2017 in Piazza Medford 3, i successivi 7 e 14 dicembre 2017, e l’ultima il 18 gennaio 2018 presso la 
Sala Multimediale dell’ASLCN2 in via Vida 10, in Alba (CN). 
Nella prima serata del 30 novembre 2017, le tematiche dell’economia finanziaria sono state 
proposte all’interno di una cornice teatrale a cura di Antonio Cajelli, educatore finanziario 
indipendente, e l’avvocato Massimo Melpignano, esperto in diritto bancario e finanziario. I 
successivi 3 incontri sono stati condotti da Antonio Cajelli. 
 
L’attività di monitoraggio e valutazione dell’iniziativa formativa “Brutti come il Debito”, è stata 
realizzata mediante la consegna ai partecipanti di una scheda finalizzata al monitoraggio iniziale 
dell’evento serale e, a fine percorso, la somministrazione di un questionario di valutazione per la 
rilevazione della soddisfazione, gradimento e eventuali riflessioni. 
Le schede utilizzate si propongono, in forma anonima, di raccogliere informazioni di tipo sia 
quantitativo che qualitativo. 
 
All’evento formativo hanno registrato la propria presenza in totale 167 partecipanti. 
È stata rilevata la presenza per ciascun incontro come di seguito in dettaglio: 
1° serata del 30 novembre 2017: n°151, di cui 72 hanno compilato integralmente la scheda di 
monitoraggio e valutazione della formazione; 
2° incontro del 7 dicembre 2017: n°21; 
3° incontro del 14 dicembre 2017: n°23; 
4° incontro del 18 gennaio 2018; n° 17, tutti hanno compilato integralmente la scheda di 
monitoraggio e valutazione. 
 
DATI QUANTITATIVI 
Le tabelle che seguono riferiscono della descrizione del campione totale dei partecipanti (N=167), 
in particolare per ciascun aspetto rilevato, sono indicate: le frequenze percentuali e la numerosità 
dei partecipanti cui ci si riferisce. 

 
Genere 

Frequenza 
Percentuale 

valida 
F 92 55.1 
M 75 44.9 

Totale 167 100,0 

rete per un welfare di comunità 
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Età Frequenz
a 

Percentuale 
valida 

Meno di 20 anni 13 8 
20-29 15 9,3 
30-39 32 19,8 
40-49 42 25,9 
50-59 32 19,8 

60 o più anni 28 17,3 
Totale 162 100,0 

Mancanti 99 5  
Totale 167  

 L’età media è di 44.14 anni (range 15-80 anni) con una Deviazione Standard di 15.33 anni.  
 
 

  
Condizione Professionale Frequenza 

Percentuale 
valida 

Autonomi (artigiano, Agente Immobiliare, commerciante, 
imprenditore, altre attività) 11 7,7 

APRO - OSS 21 14,7 
ASLCN2 10 7,0 
Assistente Sociale/consorzio Langhe e Roero-Alba 16 11,2 
Casa Accoglienza 1 ,7 
Casalinga 2 1,4 
Colf 1 ,7 
Dipendenti del Comune 2 1.4 
Dipendenti (Cottolengo, Caritas, Dimar, Ferrero, Miroglio, 
Emmaus, Mollo) 43 30,1 

disoccupata 1 ,7 
Libero Professionista (avvocato, agente immobiliare, 
consulente, psicologo) 6 4,2 

Parrocchia 1 ,7 
pensionato 14 9.7 
Sabatini Onlus 1 ,7 
Scuola Primaria 1 ,7 
studente 14 9,8 
Totale 145 100,0 
Mancanti 99 22  
Totale  167  

 
 

Come venuto a conoscenza 
Frequenza 

Percentuale 
valida 

Altro: Parrocchia 3 2,3 
FaceBook 14 10,9 
Giornali 19 14,8 
locandina 7 5,4 
passaparola 34 26,3 
sul luogo di lavoro 48 37,2 
Sito web 4 3,1 
Totale 129 100,0 
Mancanti 99 38  
Totale  167  
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Luogo di residenza 
Frequenza 

Percentuale 
valida 

Acate (RG) 1 ,6 
Alba 74 45,4 
Banzi (PZ) 1 ,6 
Benevagienna 2 1,2 
Borgomale 1 ,6 
Bossolasco 1 ,6 
Bra 6 3,7 
Canale 3 1,8 
Caramagna Piemonte 1 ,6 
Castagnito 2 1,2 
Castagnole Lanze 3 1,8 
Castiglione Falletto 2 1,2 
Cherasco 2 1,2 
Chieri 1 ,6 
Corneliano 3 1,8 
Costigliole d’Asti 2 1,2 
Cuneo 1 ,6 
Diano d'Alba 9 5,5 
Farigliano 1 ,6 
Feisoglio 2 1,2 
Ferrere 2 1,2 
Guarene 2 1,2 
La Morra 4 2,5 
Marene 2 1,2 
Mercenasco 1 ,6 
Monforte 1 ,6 
Montà 3 1,8 
Pietra Ligure 1 ,6 
Piobesi d'Alba 2 1,2 
Priocca 1 ,6 
Roddi 1 ,6 
Rodello 1 ,6 
Roreto di Cherasco 2 1,2 
S. Vittoria d'Alba 1 ,6 
Santo Stefano Roero 2 1,2 
San Benedetto Belbo 1 ,6 
Sanfrè 2 1,2 
Savigliano 1 ,6 
Serralunga 4 2,5 
Serravalle 2 1,2 
Sommariva Bosco 2 1,2 
Torino 3 1,8 
Treiso 1 ,6 
Vezza d'alba 3 1,8 
Totale 163 100,0 
Mancanti 99 4  
Totali 167  
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A seguire vengono riportati i dati emersi dai questionari di monitoraggio e valutazione 
somministrati ad inizio (30 novembre 2017 – N=72) e alla fine (18 gennaio 2018 – N= 17) della 
formazione.  
Pertanto le tabelle, che seguono, riportano i dati di entrambe le rilevazioni come specificato per 
ciascun aspetto indagato. 

 
Partecipa in qualità di …  Partecipa in qualità di … 

Rilevazione 
INIZIALE Frequenza 

Percentuale 
valida 

 Rilevazione 
FINALE Frequenza 

Percentuale 
valida 

Cittadino  45 63,4  Cittadino  14 62,5 
dipendente APRO 1 1,4  dipendente Emmaus 1 1,4 
dipendente ASL 1 1,4  dipendente ASL 1 1,4 
dipendente Emmaus 4 5,6  dipendente Sodexo 1 1,4 
dipendente Cons. Soc. ASS 3 4,3  Totale 17 100,0 
dipendente Miroglio 1 1,4     
Dipendente Tesla 1 1,4     
Familiare Dipendente ASL 1 1,4     
Altro: studente APRO 14 19,7     
Totale 71 100,0     
Mancanti 99 1      
Totale 72      
 
Alla domanda “Parteciperebbe a incontri di approfondimento su questi stessi temi?”, i partecipanti hanno 
risposto come segue:  

Altri CORSI  Altri CORSI 
Rilevazione 

INIZIALE Frequenza 
Percentuale 

valida 
 Rilevazione 

FINALE Frequenza 
Percentuale 

valida 
NO 3 4.4  NO ---- ---- 
SI 65 95.6  SI 100 100,0 

Totale 68 100,0  Totale 17 100,0 
Mancanti 99 4      
Totale 72      

  
Dai questionari compilati ad inizio formazione, in riferimento all’orario più adeguato per gli incontri 
formativi, 42 soggetti rispondenti (ovvero il 58.3% di coloro che hanno compilato la scheda di monitoraggio 
iniziale – n=72), hanno espresso la propria preferenza rispetto all’orario; in 17 preferirebbero un orario 
preserale indicando la fascia oraria h 16-20, invece 25 persone preferirebbero la fascia oraria serale (dopo 
cena) indicando l’orario 20.30-23. 

 
Alla domanda: “Consiglierebbe ad altre persone (amici, parenti, colleghi, ecc.) il corso che ha 
frequentato?”, i partecipanti hanno risposto come segue:  

CONSIGLIA_CORSO  CONSIGLIA_CORSO 
Rilevazione 

INIZIALE Frequenza 
Percentuale 

valida 
 Rilevazione 

FINALE Frequenza 
Percentuale 

valida 
NO --- ---  NO --- --- 
SI 68 100,0  SI 17 100,0 

Totale 68 100,0  Totale 17 100,0 
Mancanti 99 4      
Totale  72      
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E alla successiva domanda “Se SI, di quali argomenti, secondo lei, potrebbero desiderare un 
approfondimento?”, alla compilazione delle schede in fase iniziale, hanno indicato le tematiche sotto 
elencate:  
• tutto 
• bollette 
• medesimi 
• il debito 
• finanziamenti 
• bilancio familiare 
• fondi pensione 
• tassi e percentuali 
• tutti 
• gestione economica domestica, utenze, contratti ecc. costi medi di questi servizi 
• meccanismi psicologici adottati dai centri commerciali, supermercati per spingerci ad acquistare cose 

superflue 
• mutui casa 
• anatocismo 
• prodotti finanziari 
• economia finanziaria domestica, orientamento nelle scelte conti corrente, ecc. 
• finanziarie 
• prestiti 
• prestiti bancari 
• consigli per risparmiare 
• stipendi, fondi pensione, risparmio 
• fondi pensione e finanziamenti 
• Costi energia 
• Costi energia e gas 
• Rapporti con la banca 
• Utenze 
• Consapevolezza dei percorsi per le nostre decisioni 
• Tutto 
• Bollette 
• Varie cose: assicurazione su insolvenza affitto 
• Conto di base e delle bollette 
• Quelli relativi alle spese che tutti compiamo in modo automatico 
Nei questionari finali, i partecipanti hanno indicato come segue: 
• Il mercato libero 
• Tutti 
• Tutti  
• Pensione 
• Spese bancarie e bollettini 
• Bollette e costi bancari 
• Quasi tutti 
• Quelli relativi agli aspetti più pratici della vita quotidiana 

 
Per quanto riguarda il grado di soddisfazione dei contenuti dell’evento i partecipanti (N=72) ritengono di 
essere decisamente soddisfatti (il 98.6%, N=71) attribuendo un altro punteggio sulla scala Likert (1-10) 
proposta (modalità >=6-10), con una media di 8.64; invece per quanto riguarda il gruppo dell’ultimo incontro 
(N=17) tutti ritengono di essere soddisfatti (modalità >=6-10), ovvero il 100%, con una media di 8.88. 
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Alla domanda “Quale grado di innovazione attribuisce ai contenuti trattati questa sera rispetto alla sua 
pregressa conoscenza sul tema?”, i rispondenti al primo incontro (N=71, ovvero 91.6%) attribuiscono un 
punteggio alto sulla scala Likert (1-10) proposta (modalità >=6-10), con una media di 8.06. 
All’ultimo incontro, il 94.8% (N=16) attribuiscono un buon grado di innovazione nei contenuti, con una media 
di 8.94. 
 
Inoltre i rispondenti hanno espresso la propria soddisfazione per alcuni aspetti relativi alla conduzione e allo 
svolgimento dell’evento attribuendo un punteggio alla scala Likert (1-10) proposta; hanno risposto come 
indicato nella tabella che segue : 
 

 
 
 
DATI QUALITATIVI 
La scheda di monitoraggio utilizzata ha proposto ai partecipanti delle domande a risposta aperta alle quali 
hanno fornito le seguenti affermazioni. 
 
Alla domanda: “In particolare, quale informazione che NON conosceva l’ha colpita?”: 

• TAU/TAEG 
• tassi d'interesse, TAN-TAEG-TEG 
• SPREAD, TAN, TAEG 
• TAN, TAEG 
• Mutui 
• SPREAD  
• legge 3 del 2012 
• legge 3 del 2012 
• TAN, TAEG 
• TAN, TAEG 
• I tassi di interesse e le spese di istruttoria 
• tassi e percentuali 
• TAEG, tasso per il mutuo prima casa 
• in generale sull'argomento presentato diverse lacune 
• Costi della cessione del quinto dello stipendio 
• TAN, TAEG 
• Carta revolving 
• tutto! 
• la spiegazione di TAN e TAEG 
• tassi soglia 
• Molto interessante gli incontri futuri 
• La legge sul tasso di usura e la proprietà della Banca d'Italia 
• debito 
• debito 
• spiegazioni di finanziario sigle, ecc. 
• esclusiva del rivenditore 

Aspetti della Conduzione 
Rilevazione 

INIZIALE (N=72) 
media 

Rilevazione 
FINALE (N=17) 

media 
Competenza del docente in merito all’argomento trattato 9.27 8.81 

Chiarezza  nella esposizione degli argomenti trattati 9.16 8.94 

Capacità del docente di tenere viva l’attenzione 9.24 9.06 

Disponibilità al confronto  8.99 8.81 

Orario in cui si svolge l’evento 8.56 7.94 
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• diversi tipi di interesse 
• prestiti, rate 
• differenza tassi su prestiti 
• tassi di usura 
• TAN, TAEG 
• tasso 
• TAEG 
• ma davvero tutto perché sono ignorante su tutto 

• diversi aspetti relativi ai finanziamenti 
• La poca autonomia del correntista nei confronti delle scelte proposte dalle banche 
• Tassi di interesse per finanziamenti. L'uso dei dati personali su internet. 
• Tassi di interesse per finanziamenti. L'uso dei dati personali su internet. 
• La lettura della bolletta 
• Il modo in cui prendiamo decisioni sulle spese per lo più inconsapevolmente 
• Nessuna 
• L'informazione sulle banche 
• Lettura bollette 
• Assicurazione affitto 
• Di com'è facile essere raggirati 

Nei questionari somministrati al termine della formazione i partecipanti affermano: 
• Tassi di interesse per finanziamenti. L'uso dei dati personali su internet. 
• La lettura della bolletta 
• Il modo in cui prendiamo decisioni sulle spese per lo più inconsapevolmente 
• Nessuna 
• L'informazione sulle banche 
• Lettura bollette 
• Assicurazione affitto 
• Di com'è facile essere raggirati 

 
Alla domanda: “Tra gli argomenti trattati nel corso della serata, può segnalare quelli per i quali ritiene 
necessari ulteriori approfondimenti?”: 

• Imparare ad acquistare in modo equilibrato e sostenibile per le proprie finanze 

• finanziamenti 
• Risparmio quotidiano, difendersi da sistema finanziario corrente 
• il diario delle spese 
• mutui 
• risparmio 
• tutti gli argomenti 
• spese giornaliere, il diario 
• come ridurre i debiti e  le leggi esempio “salvasuicidio” 
• tasse mutui 
• prodotti finanziari 
• bilancio familiare 
• diario finanziario 
• mutui, rate 
• tassi e acquisto a rate 
• TAEG 
• consigli su investimenti 
• TAEG, il quinto dello stipendio 
• banche, truffe, ecc 
• mutui 
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• capire meglio le strategie di marketing 
• Mi interesserebbe sapere la procedura che segue la banca quando si fa un investimento tipo 

fondi comuni, polizze, fondi pensioni 
Nei questionari somministrati al termine della formazione i partecipanti affermano: 

• Costi energia 
• Costi energia e gas 
• Rapporti con la banca 
• Utenze 
• Consapevolezza dei percorsi per le nostre decisioni 
• Tutto 
• Bollette 
• Varie cose: assicurazione su insolvenza affitto 
• Conto di base e delle bollette 
• Quelli relativi alle spese che tutti compiamo in modo automatico 

 
 
Alla “domanda che avrebbe desiderato formulare ai relatori” i partecipanti al primo incontro formativo 
hanno risposto: 

• Personali, troppo specifiche 
• Cosa sono i fondi di investimento? 
• meglio il tasso fisso o variabile per il mutuo? 
• Perché chi ha meno soldi deve pagare di più? 
• Perché la CRC ha finanziato? 
• Se ho necessità di un acquisto come devo comportarmi per avere un prestito? 
• quali sono gli stati europei che rispettano meglio il cittadino e imbrogliano meno? 
• Perché alla banca non interessa he guadagniamo dai nostri investimenti? 

 
Infine alla possibilità di esprimere “Eventuali commenti (ad es. aspetti problematici o che ha apprezzato, 
altro …)”, hanno affermato: 

• grande disponibilità formatori 
• impianto fonico scarso 
• ho apprezzato tutto 
• metodo di vera formazione efficace e coinvolgente 
• ho apprezzato il linguaggio semplice e chiaro 
• audio, microfoni bassi 
• facilità del linguaggio 
• migliorare la puntualità e microfoni  
• preservare gli anziani dalle truffe 
• audio scadente 

E nei questionari alla fine del percorso formativo, i partecipanti segnalano: 
• Si dovrebbero fare più incontri così interessanti e ben commentati. Complimenti! 
• Più incontri e più lunghi. Sono stati incontri e interventi ben spiegati e ben documentati. 

Complimenti al sig. Antonio! 
• Tutto 
• E' stato molto interessante come incontro 
• Ho apprezzato molto gli incontri per quello che ho capito 
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Allegati: 
Scheda di monitoraggio e valutazione degli incontri formativi (inizio – fine) 

 
  
 



 

 
 

 
SCHEDA DI MONITORAGGIO 
 dell’INCONTRO FORMATIVO 

  
                                       BRUTTI COME IL DEBITO 

30 novembre 2017 
Ore 20.30 Piazza Medford 3 

Alba 
 

 

 
Il seguente questionario, in forma anonima, ha lo scopo di rilevare alcuni dati utili  

al miglioramento delle future proposte formative. 
Le chiediamo di rispondere alle seguenti brevi domande 

 
Come è venuto a conoscenza  

dell’evento di stasera? 
 Partecipa in qualità di: 

� sul luogo di lavoro  � dipendente  dell’azienda: 
� locandina   o Dimar SpA 
� passaparola (es. da conoscenti, amici)  o Sebaste SpA 
� altro (specificare ________________)  o Slow Food  

  o Altra Azienda (specificare _________) 
Età  � familiare di dipendente dell’azienda: 

� meno di 20 anni  o Dimar SpA 
� 20-29 anni  o Sebaste SpA 
� 30-39 anni  o Slow Food  
� 40-49 anni  o Altra Azienda (specificare _________) 
� 50-59 anni  � cittadino 
� 60 o più anni  � Altro (specificare ___________________) 
� SPECIFICARE ___________________   
  Genere 

Condizione Professionale  � Maschio 
� Studente  � Femmina 
� Autonomo   
� Operaio  Luogo di residenza 
� Dipendente  � SPECIFICARE ___________________ 
� Pensionato   
� Casalinga   
� Altra condizione (specificare ______________)   

 
 

segue … 

rete per un welfare di comunità 



 

 
1. Quanto si ritiene soddisfatto/a dei contenuti dell’evento di questa sera? 

Pochissimo                             Moltissimo 
 

2. Quale grado di innovazione attribuisce ai contenuti trattati questa sera 
rispetto alla sua pregressa conoscenza sul tema? 

Pochissimo                             Moltissimo 
 

3. In particolare, quale informazione che NON conosceva l’ha colpita? 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 
 

4. Tra gli argomenti trattati nel corso della serata, può segnalare quelli che 
potrebbero meglio rispondere alle sue esigenze? 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 
 

5. Ha una domanda che avrebbe desiderato formulare ai relatori? 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 
6. In quale misura si ritiene soddisfatto/a in merito ai seguenti aspetti? 

 
7.  Parteciperebbe a incontri di approfondimento su questi stessi temi?  

  SI     NO    Se SI, quale orario preferirebbe? __________________________  
 

8. Consiglierebbe ad altre persone (amici, parenti, colleghi, ecc.) il corso che ha 
frequentato?                     SI                NO 

 
Se SI, di quali argomenti, secondo lei, potrebbero desiderare un 
approfondimento?_____________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
 

9. Eventuali commenti (ad es. aspetti problematici o che ha apprezzato, altro …) 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________      Grazie per la collaborazione 

 Pochissimo                                                          Moltissimo 
Competenza del docente in merito all’argomento trattato                             
Chiarezza  nella esposizione degli argomenti trattati                             
Capacità del docente di tenere viva l’attenzione                             
Disponibilità al confronto                              
Orario in cui si svolge l’evento                             


